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Kapitoly z lidového duchovního zpěvu

3. Český duchovní zpěv v době od konce husitských válek do  roku 1500

(pokračování)

Janu Koubovi se podařilo objevit celkem 186 písňových textů Václava Miřínského. Z obsahového zaměření písní si můžeme učinit představu, jak byly písně využívány v utrakvistické liturgii. 29 písní je složeno na náměty čtení a evangelií pro neděle celého církevního roku. 40 písní pojednává o námětech ze Starého zákona, 7 písní o sedmi smrtelným hříších a 10 písní má podobný obsah jako první skupina. Nebyly zde písně o Panně Marii a svatých, o eucharistii, a vůbec ne písně ke mši. Z toho je patrno, že utrakvisté považovali písně za prostředek poučení a za didaktický doplněk Písma a homilie. Se stejným postojem k duchovnímu zpěvu se setkáme na konci 16. století i u katolíků. Od husitských písní se utrakvistické písně lišily tím, že neobsahovaly konkrétní narážky na současné události, což podle Kouby souviselo s tím, že utrakvismus byl oficiálně uznáván jako církev. Rozvrhem a systematičností představují kancionály Miřínského první kancionály toho typu, jak je znalo 16. století, tj. jako zpěvníky, určené pro zpěv lidového kolektivu.

Melodický repertoár Miřínského byl poměrně chudý, protože odkazoval na pouhých 14 nápěvů. To znamenalo, že se několik různých textů mohlo zpívat na jeden nápěv. Této praxi, dříve v kancionálech neobyčejně rozšířené, se autoři našeho současného Kancionálu záměrně vyhnuli. Miřínský byl pravděpodobně první autor kancionálu, který použil odkazovou praxi zpívá se jako. Husité si tvorbu písní tímto způsobem ještě neulehčovali. V dalším vývoji duchovní písně se s odkazovou praxí budeme stále setkávat. Obecně se soudí, že si odkazovou praxi vynutila nadprodukce duchovních textů nad produkcí hudební. Vůbec nejsnazší odkaz byl: zpívá se obecní notou, což znamenalo: použij melodii, jakou chceš, jen aby se hodila na text strofy o čtyřech osmislabičných verších.

Ze čtrnácti odkazovaných melodií pochází sedm z Jistebnického kancionálu, což znovu potvrzuje význam tohoto pramene pro duchovní zpěv 15. století. Miřínský např. doporučil zpívat 27 písní na husitský nápěv Církev svatá v posledních dnech od Jana Rokycany z roku 1453 a 21 písní na melodii Zdrávas císařovno, zapsanou v Jistebnickém kancionálu. Mezi odkazovanými písněmi najdeme též dvě písně z předhusitské doby Poslán jest archanděl (= Mittitur archangelus 4x) snad od pražského arcibiskupa Jana z Jenštejna, který se zasloužil o zavedení svátku Navšívení Panny Marie a Zvěstujem vám radost (=Ave yerarchia, Vyšší Brod cca 1400 5x). 

Osmkrát odkázal Miřínský na původně světský nápěv Smrt se blíží každému (původně světská píseň Jidech tam vedle řeky), třikrát na Čížku, ptáčku červeného peří. Zde může někoho překvapit, proč v době nábožensky tak vypjaté, jakou bylo 15. století, někdo narouboval duchovní text na známou světskou melodii. Nejpravděpodobnějším důvodem bylo to, že šlo o řešení z nouze, kdy autor sáhl k obecně známému popěvku. U méně muzikálních lidí s nevyvinutým hudebním vkusem se to stává a Miřínský hudební skladatel asi nebyl. Při jedné mariánské pobožnosti v roce 1947 mi kněz dal du rukou neznámý mariánský text, a když jsem mu řekl, že tato píseň v Boží cestě není, řekl mi: Hrejte na nápěv Čechy krásné, Čechy mé. Jak jsem to tehdy vyřešil, už nevím, ale asi jsem hrál místo toho nějakou píseň z kancionálu. V případě Čížku, ptáčku si myslím, že šlo o řešení šťastné, protože nápěv je velmi ušlechtilý a poetický, zatím co z původního světského textu dnes známe jen zlomek, který naše náboženské cítění neuráží. A právě tento nápěv se vyskytoval v českých kancionálech až do konce 18. století. 

Píseň pro lid mohla vzniknout jen na vázaný text, jehož veršová stavba zůstávala ve všech slokách stejná. Je tedy pochopitelné, jak jsme naznačili již výše, že prvními vzory byly latinské veršované skladby, což byly od 10. století sekvence. K nejstarším písním tohoto  druhu patří písně na melodii sekvence Mittit ad virginem, která je v našem kancionálu s textem Před Pána vstupujem (113). Druhým vzorem byly latinské strofické písně, tzv. cantio. Z nich jsme již v souvislosti s Miřínským zmínili Ave yerarchia, která je obsažena v cisterciáckém kodexu z Vyššího Brodu z doby kolem roku 1400. Na melodii Ave yerarchia zpíváme dnes písně Vesele zpívejme (109) a Z milosti tak hojné (126). Tato melodie působí velmi lidově, a podobných melodií je ve stejném pramenu více. To někteří hudební historici vysvětlují tím, že kolem roku 1400 byly přerušeny styky českých cisterciáků s řádovým centrem v Citeaux ve Francii, což otevřelo cestu prvkům, které by dříve v cisterciáckém prostředí nebyly přijatelné. Pozoruhodné na této melodii je její jasná durovost, i když její formální stavba je zcela jiná než stavba písní, vzniklých o sto, dvěstě let později. 

Jiným příkladem může být původně vánoční píseň Dies est laetitiae z Jistebnického kancionálu, na jejíž melodii dnes zpíváme Věřím v Boha jednoho (514). V olomoucké verzi Kancionálu najdeme krásnou píseň Vítej, Jezu Kriste (183), která je překladem cantio Ave gloriosa virgo. Všichni dobře známe krásnou mariánskou píseň Ó Maria, útočiště naše (810). Také její nápěv pochází z cantio Collaudemus matrem Domini. Z 15. století pochází text i melodie velikonoční písně Vstalť jest této chvíle (408) a Vládce světa (103), kterou zpíváme na melodii Radujme se společně, která se zpívala roku 1467 k volbě prvních bratrských kněží. Osobně mne velmi mrzí, že Vstalť jest této chvíle se většinou nezpívá, ačkoliv nás svou originální melodií v pro nás neobvyklém frygickém modu může hluboce oslovit.

Jan Kouba ukázal, jak se dědictví husitského zpěvu u utrakvistů proměnilo. Uveďme si ještě jeden zajímavý příklad. Všichni dobře známe píseň Kristus příklad pokory (307). Tu zpívali již v 15. století nejen utrakvisté a čeští bratří, ale později i čeští luteráni a v 17. století i katolíci. A přece jde původně o píseň husitskou, zaznamenanou v Jistebnickém kancionálu s textem Stvořitel nebe i země. V monotonním nápěvu Stvořitel nebe i země však někdo provedl geniální změnu. Adaptoval jiný text na zmíněný hustiský nápěv tak, že dlouhé noty nahradil dvěma opakovanými kratšími (Jan Kouba v Miscellanea musicologica 12, 1960) a tím vytvořil novou krásnou melodii. Nelze vyloučit, že tuto změnu provel sám Václav Měřínský. Jan Kouba na tomto příkladu ilustruje, jakým způsobem utrakvisté přetvářeli husitské dědictví.

Pokusili jsme se ukázat, jak úzce byl vývoj české duchovní písně spjat s českými dějinami. Tento vývoj není myslitelný bez husitství a nebyl by se rozvinul bez utrakvistů. Proto nás spojuje bez ostnu věroučných rozdílů s našimi odloučenými bratry. Je dobré, abychom si toho byli vědomi nejen my, ale i oni. 

Zájemcům o hudbu v 15. století v Čechách doporučujeme kromě výše zmíněných prací zejména nedávno vyšlou publikaci: Jaromír Černý et alii: Historická antologie hudby v českých zemích (do cca 1530). Praha 2005. Přes to, že podle názvu pojednává tato hodnotná práce o hudbě v českých zemích, o hudbě na Moravě se z ní nic nedovíme.  

Jiří Sehnal                                              

Mallorca a její varhany

Ostrov Mallorca, ležící v subtropickém pásmu Středozemního moře, je znám mnohým z nás jako vyhledávaný turistický ráj. Kromě čistého moře a krásné přírody má i proslulé jeskyně a množství zachovalých památek. Zejména sakrální umění se zde dochovalo v originálech a beze změn, protože tato „država“ Španělska byla ušetřena občanské války, která ve třicátých letech zničila téměř všechen inventář španělských kostelů. Na Mallorce se mluví katalánsky a i když jsou formálně součástí Španělska, mají zde svůj parlament a svou vládu. A ta se stará. Baleárská vláda připravila před lety projekt na záchranu a oživení varhan. Není to žádná maličkost, vždyť na celém ostrově je k dnešnímu dni 110 nástrojů. Většina z nich jsou historicky cenné unikáty. Každoročně na podzim se koná varhanní festival na různých místech – každý den jinde, což vzhledem k velikosti ostrova není nijak problematické. V poslední době se začaly také pořizovat audionahrávky těch významnějších varhan a to zejména  německými firmami. Já jsem měl tu čest a štěstí, že si mne vybrala britská firma PRIORY jako varhanáře. Mou pracovní náplní bylo připravovat vybrané nástroje k natáčení.

Na ostrov jsme s mou manželkou přiletěli v jednu hodinu v noci. Na letišti v Palmě nás čekal delegát, který nám předal klíče od auta, všechna potřebná i nepotřebná povolení a instruktáž, kde máme začít. Pak zmizel. Nasedli jsme do malého renoltíku a vydali se sami v noci napříč ostrovem směrem na jihovýchod. Za normálních okolností bychom těch 60 km ujeli za chvíli, ale únava a zcela neznámé prostředí spolu se slabým autem způsobily, že jsme do našeho letoviska přijeli až ve tři ráno. Nyní nastal problém, najít náš hotel. Nebylo se totiž koho zeptat. V tuto dobu už všichni spali. Jezdili jsme nazdařbůh ulicemi totálně znaveni a nemohli jsme najít ani policejní stanici. Ve čtyřech jiných hotelích, kde jsem se ptal, mně tvrdili, že sice neví, kde je hotel Blanca, ale zato se můžu ihned ubytovat u nich. Nakonec jsme náš hotel našli, ale tím zkouška nervů ještě neskončila. Recepční byl totiž značně opilý. Má němčina je ubohá a s ním ještě navíc byla neskutečně těžká řeč. Nakonec mi vydal klíč od pokoje a popřál mi dobrou noc. Tu jsme ale ještě mít neměli. Po vstupu do pokoje jsme v něm našli tvrdě spící starší pár. Vrcholně rozzuřený jsem vběhl zpět na recepci, ale dřív než jsem stačil něco říct, můj opilý přítel se zeptal, zda už jdu na snídani…

Ráno jsme se probudili do nádherného, slunného, teplého dne, jaký může být v tuto dobu (květen) jen ve středomoří. Po vydatné snídani a dvouhodinové procházce po pobřeží jsme odjeli do města Muro, kde se za dva dny měl natáčet první snímek. Farní kostel sv. Jana je z dálky viditelný, neboť se jedná o mohutnou stavbu s dvojitou zdí z jižní strany. Tato stavební zvláštnost slouží podobně jako termoska. Vnější obal zachytí sluneční záření, takže vnitřní zeď je pořád ve stínu, díky čemuž je v kostele příjemně. Patnáctirejstříkové varhany z konce 18. století byly čisté a ve výborném technickém stavu, takže jsem přeladil jen 5 jazykových registrů a bylo po práci. U oběda jsem se pak dozvěděl několik zajímavostí:                                           

- na ostrově je minimální prašnost, takže varhany jsou čisté dlouho.

- většina významnějších nástrojů prošla od sedmdesátých let generální opravou, které zde dělal veliký nadšenec a milovník španělských varhan Gerhard Grenzink.

- na Mallorce je sice 110 varhan, ale jen asi 6 profesionálních varhaníků, proto se ve velké většině kostelů hraje jen několikrát do roka. Možná i to je příčina překvapivého nezájmu zdejších domorodců o varhanní hudbu. Podzimní festival navštěvují téměř výhradně turisté. Mnozí z nich sem jezdí pravidelně už léta, a to z celého světa.

Kdo jednou slyšel zcela originální, exotický zvuk starých španělských varhan, propadne jejich kouzlu už nadosmrti. Vždyť jen těch 5 jazykových rejstříků v Muru společně udělalo takové pléno, jaké u nás nevytáhnete ani ze středně velkých varhan. A to jsem ještě netušil co mne teprve čeká v Santanyi.

(pokračování příště)                                                        
              Richard Stehlík

Valná hromada

Letošní valná hromada (25. 2.) se v několika bodech lišila od řady minulých. Především na ni přišlo místo obvyklých 35 členů o polovinu více – přes 50, což bylo v sále Varhanické školy zřetelně vidět. Dále konstatování předsedy dr. K. Cikrleho ve výroční zprávě o činnosti za rok 2005, že zájem o každoroční akce pořádané jednotou stále klesá, a totéž se musí říci i o jejich úrovni. Takže u Setkání chrámových sborů dětí a mládeže a u Sborování dospělých vyvstává otázka, zda tyto organizačně i finančně náročné akce pořádat a když ano, tak v jakém rozsahu. Konečně vyznění zprávy o hospodaření přednesené předsedou dozorčí rady Ing. Zd. Laudátem, že jednota loni hospodařila se ztrátou 18.000 Kč. Prodělečná byla vydavatelská činnost jednoty. – V rozpravě o zprávách valná hromada rozhodla, aby se ve všech akcích i ve vydávání not pokračovalo.

V pravidelné části valné hromady Informace mluvil prof. dr. J. Sehnal o letošním zájezdu za varhanami, Mgr. I. Veselá o zapojení se naší jednoty do mezinárodní organizace chrámových hudebníků CEDAME a naší účasti na jejich přehlídkách sborů. Konstatovalo se, že sešlo z plánovaného společného vydávání resp. expedování Informací Společnosti pro duchovní hudbu a našeho Zpravodaje a konečně že se zlepšily vztahy mezi námi a časopisem Varhaník, o což se přičinil zvl. p. Marek – člen jednoty MS a zároveň člen redakční rady Varhaníka. Potom dr. W. Türk představil nejnovější publikaci jednoty – Varhanní preludia v nejpoužívanějších tóninách od prof. J. Pukla.

Zmíněnou větší účast měla na svědomí životní jubilea dvou mužů, kteří se výrazně podepsali do úrovně chrámové hudby a péče o varhany: velmi oblíbeného učitele varhanní hry prof. J. Pukla (85); nejen na brněnské konzervatoři a na JAMU vychoval desítky, ne-li stovky varhaníků, ale byl také desetiletí organologem brněnské diecéze – a prof. dr. J. Sehnala (75), mimo jiné jednoho ze zakladatelů jednoty MS a jejího místo-předsedy, současného organologa brněnské diecéze, který věnoval chrámové hudbě podstatnou část svých početných hudebně historických publikací i bohatých vědomostí a znalostí. 

Gratulace jubilantům, jejich odpovědi, autogramiáda preludií plynule veplula přes zakončení vlastního jednání do agapé, které se protáhlo do odpoledních hodin.

Nakonec perlička. Prof. Pukl se ve svém poděkování za gratulaci a za vydání preludií humorně rozvykládal o improvizaci a o svých učitelských zážitcích. Např.: Nejhorší byli takoví žáci, jako támhle Pololáník – dali jste před ně noty a oni hráli úplně něco jiného. Jiný zase hrál nějakého Bacha, skladba skončila a on hrál v bachovském stylu dál a dál, až jsem na něj křikl a on se probral.                                                                  Karel Cikrle
Ohlédnutí za koncertem

Dne 27. února 2006 uspořádala Základní umělecká škola se zaměřením na církevní hudbu ve spolupráci s jednotou Musica sacra v chrámu sv. Augustina v Brně koncert k životnímu jubileu dvou významných osobností moravského hudebního života – prof. Josefa Pukla a prof. PhDr. Jiřího Sehnala, CSc. 

Koncert zahájil společně s otcem PhDr. Karlem Cikrlem ředitel školy Pavel Hamřík gratulací jubilantům. Pak již se chrámem rozezněly tóny Bachova Preludia a fugy c moll, které interpretovala BcA. Ludmila Stichová. U královského nástroje se vystřídali žáci varhanního oddělení Ondřej Levák (J. S. Bach – Fantazie G dur), Jana Valentová (C. Franck – Preludium, fuga a variace), Olga Frydrychová (J. S. Bach – Concerto a moll) a Zdeněk Šimek (P. Eben – Chorální fantazie na „Svatý Václave“). Zpěv zazněl v podání dua sourozenců Marie a Antonína Jedličkových (A. Dvořák – O sanctissima), Lenky Liškové (J. Mach – Ave Maria) a Anežky Nečasové (Z. Pololáník – Ave Maria). „Otče náš“ St. Kyseláka zazpíval Pavel Hamřík za doprovodu svých dcer Jany (varhany) a Marie (violoncello). Program zpestřily housle v rukou pedagoga Bohumila Menšíka, který zahrál „Méditation religieuse“ Julese Masseneta. Učitelé i žáci se snažili tímto koncertem udělat radost jubilantům.

Na závěr koncertu promluvil P. Antonín Láník, který vzpomněl na těžké doby minu-lého století a vyzdvihl bohatou a záslužnou práci obou jubilantů na poli duchovní hudby.

Františka a Jiří Doležalovi

K jubileu Zdeňka Hatina
V dubnu letošního roku oslavil pětašedesáté narozeniny varhaník a pedagog Zdeněk Hatina. V r. 1962 se stává varhaníkem a ředitelem kůru v Brně – Zábrdovicích, studuje na brněnské konzervatoři varhany u J. Pukla a dále klavír a kompozici. Od téhož roku dodnes působí jako vedoucí kůru v brněnském krematoriu. Zásluhou Zd. Hatiny byla v r. 1968 provedena generální oprava a přestavba zábrdovických varhan z r. 1927. Vznikl tak koncertní třímanuálový nástroj  s 32 znějícími registry. Na těchto varhanách se uskutečnilo bezpočet koncertů žáků ZUŠ se zaměřením na církevní hudbu, na níž v letech 1991-2004 vyučoval varhany, hudební nauku, harmonii a nauku o varhanách. Zd. Hatina dal svůj život do služeb chrámové hudby jako zdatný  interpret, skladatel, pedagog i jako člen předsednictva jednoty Musica sacra. Jubilantovi vinšujeme do dalších let hodně zdraví, Božího požehnání a hudební invence.                                             
Karol Frydrych

Varhanní preludia III - recenze
V kontextu publikační činnosti jednoty Musica sacra vyšel v únoru 2006 třetí díl Varhanních preludií, s podtitulem Preludia v nejpoužívanějších tóninách. Jejich autorem je prof. J. Pukl, s nímž se chrámoví varhaníci měli možnost seznámit mj. už v prvním dílu edice.

Tato publikace je sbírkou 44 krátkých preludií a kompozic různé technické náročnosti, které lze použít v liturgii na místo předehry, mezihry anebo dohry písní. Autor dle svých slov hledá „nové cesty“, což je patrné i v typických prvcích harmonizace či rytmu. Uvedená publikace může též varhaníkům posloužit jako návod pro případné pokusy o vlastní improvizování. 

Při pohledu na obsah díla je zřejmá jeho systematická struktura: počínaje nejsnadněj-šími, nejprve durovými, pak mollovými tóninami s kratšími nebo delšími hudebními motivy, autor nabízí zkušeným varhaníkům i preludia v tóninách do E dur, As dur, cis moll či f moll. Při provedení jednotlivých skladeb se ze strany hudebníků předpokládá použití vhodných rejstříků, samozřejmě s ohledem na technickou vybavenost jednotli-vých varhan, a též na liturgickou dobu a část mše, během které budou skladby hrány.

Varhaníci jistě ocení také závěrečnou část sešitu, kde autor předkládá své dva svatební pochody (obzvlášť zajímavý je pochod na téma písně Nebeští kavalérové V. A. Michny) a smuteční preludium se zakomponovanou frází písně Blíž k tobě, Bože můj, a stejně tak dvě preludia na písně z Kancionálu (č. 512 a 517).

Jak tomu bylo u prvních dvou dílů, i tentokrát je přílohou sešitu CD s nahrávkami všech skladeb, aby varhaníci měli možnost vytvořit si představu o možné interpretaci jednotlivých preludií. Na produkci CD se podíleli učitelé ZUŠ se zaměřením na církevní hudbu v Brně. Publikaci lze hodnotit pouze velice pozitivně a doporučit ji všem, zvláště méně zkušeným varhaníkům, kteří mají zájem o obohacení svého repertoáru i liturgie.         
Marcel Puvák

Setkání – Zájezd – Sborování 

Setkání 2006 – XVI. ekumenická přehlídka chrámových sborů dětí a mládeže se koná v neděli 14. května v kostele sv. Augustina v Masarykově čtvrti v Brně. Program pro veřejnost: 10:30 mše (celebruje mons. Vojtěch Cikrle) a 14:00 přehlídka sborů. Všichni jste zváni!

Zájezd po varhanách se letos uskuteční v sobotu 20. května a bude směřovat do Rakouska. Cílem jsou dvě prohlídky: varhany z pol. 17. století v Pernegg a nové varhany umístěné ve staré skříni v Geras. Zájemci o hraní si sebou mohou vzít vhodný notový materiál. Odjezd z Brna v 8:30 od kostela na Křenové, předpokládaný návrat kolem 17. hodiny. Cestovné (výše bude stanovena podle počtu účastníků) se bude platit v autobuse.  Všem bude sjednáno hromadné pojištění léčebných výloh v hodnotě 20 Kč. V přihlášce  (poštou, e-mailem, telefonem) do 10. května je nutné uvést celé jméno a rodné číslo. Pro cestu do zahraničí je nutné mít platný pas nebo občanský průkaz vydaný od konce roku 2000 (s čtecí zónou). Jídlo a pití na celý den si vezměte sebou, oběd zajištěn nebude. 

Sborování bude ve farním kostele v Letovicích v sobotu 10. červn;a. Vyzýváme Vás k účasti aktivní – přijet zpívat i pasivní – přijet poslouchat. Program: 10-12 hod. přehlídka sborů, 16 hod. mše a společná skladba. Přihlášky sborů zašlete do kanceláře MS do 15. května.
Informace 

1. V kanceláři si můžete koupit/objednat výše zmiňovaná Preludia III od J. Pukla, cena 160 Kč.

2. Stále více našich členů má přístup k internetu. Rozesílání Zpravodaje přes e-mail je pro nás časově i finančně jednodušší, a proto prosíme všechny, kteří by chtěli dostávat Zpravodaj v této podobě, o sdělení své e-mailové adresy. Děkujeme!

3. Hudba na kůrech – V červnovém čísle chceme uveřejnit, kde a co jste zpívali o Velikonocích. Na Vánoce 2005 nám přišlo přes desítku ohlasů, a tak doufáme, že i po Velikonocích nám rádi napíšete svůj repertoár a obohatíte tak nejen Zpravodaj, ale i jeho čtenáře.

4. Svatocecilské setkání bude v katedrále v Brně 25. listopadu.

5. Jeden z našich dopisovatelů se na nás obrátil s prosbou, zda někdo nemá k dispozici volný Varhanní doprovod kancionálu (1992). Pokud víte o nějakém výtisku, který leží někde nevyužitý na kůru nebo na faře, ozvěte se, prosím, do naší kanceláře. Rádi prodej zprostředkujeme.

6. V příštím čísle bude příloha o chybách v doprovodu kancionálu a více o podzimním festivalu chrámových sborů ve Vídni.

Křížovka

Řešení tajenky z minulého čísla: KYRIE ELEISON, 1. Sakristie, 2. Smyky, 3. Varhany, 4. Trio, 5. Credo, 6. Presbytář, 7. Žalm, 8. Křest, 9. Kvinta, 10. Misál, 11. Proprium, 12. Janáček. 

Správnou tajenku nám zaslalo 20 z vás. Odměnu zasíláme vylosovanému Jaroslavu Štěpánkovi. 

Vyluštěnou tajenku tohoto čísla nám zašlete do 10. května, vylosovaný luštitel dostane malý dárek.
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1.
Co je udělováno 1. den postní doby po homílii ?

2. Interval tónů   c – d

3. Smyslový orgán, jímž vnímáme různé druhy zvuků a tónů

4. Komponista

5. Vrchní hlas ve čtyřhlasu

6. Období liturgického roku, jež následuje po době postní

7. Smyčcový nástroj

8. Dobrovolná askeze (např. každý pátek)

9. Část evangelia o Kristově umučení předčítané nebo zpívané v týdnu od Květné neděle do Velkého pátku

10. Evangelista 
Karol Frydrych


( Adresa: MUSICA SACRA, Grohova 14, 602 00  Brno (


( Tel.: 549 251 008 (


e-mail: � HYPERLINK mailto:organo@volny.cz ��musicasacra@biskupstvi.cz� 


( Návštěvní den: středa 9:15–15 hod. (


( Bankovní spojení: ČSOB – Poštovní spořitelna, č. účtu: 154525774/0300 (
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